

En cada pueblo una Asociación

Es urgente, es inaplazable. Hay que sembrar la provincia de Asociaciones de Padres de Familia. Lo manda la Jerarquía, lo pide la conveniencia, lo exige la necesidad. Y multiplicar las escuelas católicas. Por cada una que se no cierre debemos abrir diez. Los niños católicos deben educarse en escuelas católicas. Establecerlas es el primero de nuestros deberes, y el más sagrado de nuestros derechos.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 13 Agosto 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apaclado 15—Teléfono 169.—NÚM. 225

Han sido trasladados a varios penales los condenados con motivo de los sucesos de Agosto

TEMAS DEL DIA

TRITURACION

Hace pocos días unos periodistas extranjeros desembarcaron en una población andaluza. Entraron en una barbería y les sorprendió el adorno del local. En lugar preferente unos cuadros exhibían sendos recibos de contribución. Preguntaron. La razón era bien sencilla. En el Pueblo son tan pocos los que pagan que es un orgullo singular poder hacerlo todavía. Si el ejemplo cunde ¿en cuántos lugares de España se impondrá la moda?

El caso es elocuente. Tanto como la conferencia que el señor Salazar Alonso ha dado en Madrid sobre la situación de aquel Ayuntamiento y en la que ha hecho referencia de los demás de España. Según el diputado radical, el Ayuntamiento de Madrid vive en desorganización absoluta, cada cual ha ordenado allí lo que le viene en gana en asuntos de cuenta y la situación del Municipio republicano señala un retroceso en relación con los anteriores. Esta confesión en boca de un prohombre del partido radical—diputado a Cortes, diputado provincial, conforme al nuevo estilo, vale un Perú.

De paso el señor Salazar Alonso ha asegurado que hay en España más de seis mil Ayuntamientos apremiados por no pagar. Difícilmente ningún otro dato podrá dar idea de la situación en que España se encuentra, de la extensión y la hondura del mal.

La propaganda pre-republicana y los primeros momentos del régimen se vieron llenos de exaltaciones sobre la importancia de los Municipios y sobre la necesidad de hacer en ellos una labor excepcional. Aquí está ya cumplida la obra maestra.

Política general y mala administración llevan a medias la responsabilidad. Política general, obra de gobierno—religiosa, social económica—que ha destrozado a la nación. Mala administración municipal que ha regido disparatadamente los intereses a ella confiados. Al agotamiento de las fuentes de riqueza se añade el desacierto en el manejo de lo que queda. La situación de los Municipios españoles es un exponente de la del país.

La realidad será más fuerte que la ceguera de la frescura de los hombres de la situación. Podrán precindir del dolor de las gentes, podrán cerrar los ojos a los sufrimientos de toda índole que los españoles sufren. Pero llegará el momento pavoroso de la ruina de todas las células del edificio estatal. Y entonces ¿qué?

El socialismo gobernante podrá negarse todas las realidades espirituales de la nación, podrán negar su labor destructora del orden intelectual y moral de España; mientras la estructura económica permita vivir. También eso volverá contra ellos. Ahí están en ruinas los Municipios españoles.

Espectáculo vergonzoso el que presenciamos. Gobierno, Cortes, partidos políticos, todo con el olor podrido de lo cadavérico. Las Cortes vacías; no se logra ni la asistencia de los diputados gubernamentales. El partido radical socialista, clave de la situación, deshecho. Franchy Roca, el hombre un tiempo más respetado de la República, en un ridículo épico. ¿Puede esto mantenerse? ¿Queda algo por cumplir del programa Azaña? ¿Hay algo en España que no haya sido triturado?

Suscribese usted a ACCION

Un testimonio verídico

El caos en Rusia

Acaba de regresar a Inglaterra mister Gelman, que trabajó como ingeniero y contable en varias de las principales oficinas soviéticas de Moscú.

En la primera empresa en la que intervino como técnico—cuenta en el «Sunday Express»—, los 300 empleados pasaban la mayor parte de la jornada celebrando conferencias interminables para discutir los asuntos más infantiles. Se trataba de inventar unos cuestionarios, y se enzarzaba en viva polémica so-

bre si el cuestionario debía de ir impreso en papel blanco, verde o azul.

—Pero—les preguntaba el inglés—¿cómo pierden el tiempo discutiendo cuestiones tan inútiles?

Los obreros respondían:

—¿Y por qué trabajar para obtener un vale de pan, cuando no hay pan, o un vale de azúcar, cuando no hay azúcar?

En las oficinas—sigue diciendo mister Gelman—había batallones de máquinas de calcular, por valor de dos millones de pesetas. Nunca las ví funcionar. Aquello era un caos.

Lo que va sabiendo El retorno del espíritu

El fracaso del parlamentarismo y la dictadura de la Unión General de Trabajadores

«Luz», en su nueva etapa, viene publicando cosas interesantes. Lo decimos sin propósitos de cobrar el anuncio. Anoche mismo daba a sus lectores una entrevista substancial con don Ramón del Valle Inclán. De ella vamos a entresacar algunos párrafos.

El periodista ha preguntado al gran don Ramón por el Estado actual de Italia, y el autor de las «Sonatas» ha dicho:

—Magnífico. La obra de Mussolini tiene principalmente a inculcar en su pueblo un ideal, un concepto de sacrificio; en esta hora tan llena de egoísmos es en Roma donde no existen, y por eso el pueblo italiano es el más dispuesto a sacrificarse por un ideal histórico, que es el único que se pueden tener los pueblos. La impresión primera que se recibe en Italia es la de un pueblo satisfecho; no quiere esto decir que no haya descontentos; pero no se advierten. Se ve, desde luego, a un pueblo en el cual la obra máxima que se aprecia es la de renovación de la fe en su destino histórico. El italiano de hoy es acaso el más parecido al italiano del Imperio, y su mayor ambición es volver a ser en Europa lo que fue el Imperio romano. Tienen fe en su destino.

El señor Valle Inclán habla después de la génesis y desarrollo de las dictaduras, diciendo que España sufre ahora la dictadura socialista y los egoísmos de esta clase exclavizan a las otras tres.

Hace una pausa don Ramón y agrega:

—El caso es que aquí no hay socialismo, y es el egoísmo de una clase que está en fuga el que esclaviza a las otras tres. La dictadura, que puede ser necesaria, de un individuo, pero no de una clase. Es triste llegar a esta conclusión, pero es la realidad, desgraciadamente.

El redactor de «Luz» ha preguntado entonces:

—Pero, según usted, la dictadura que sufre España ¿es socialista o es de clase?

—Es la dictadura de la Unión General de Trabajadores contra los sindicalistas y los comunistas dentro de una clase y contra las otras tres clases restantes.

—¿Defiende, desde luego, la dictadura de un hombre?

—Si fuera posible en España, sí, porque cuando la dictadura es de un hombre no hay, no puede haber egoísmos de clase. Es ya Napoleón es ya Mussolini, es el caso del gran Monarca. Atiende sin privilegios los intereses de uno y otro sector y puede hacer una gran obra, que es lo que está haciendo Mussolini. En el fondo, Mussolini es un socialista; pero un socialista que practica un socialismo para el beneficio de un país, no para el beneficio de una clase. Cosa muy distinta de lo que se está haciendo aquí. Aquí se hunde el país para favorecer a una clase; allí, para favorecer y afianzar, todos sufren por igual. Aquí se trata de crear privilegios al obrero. Son cosas muy distintas las políticas que se están haciendo en Italia y en España.

En un álbum de fotografías artísticas no es raro sorprender, al lado de una que figura una catedral o un notable edificio profano, otra en cuyo pie se lee: un detalle arquitectónico. No pocas veces para un inteligente eso que se llama modestamente un detalle es toda una revelación que puede igualar en importancia a la visión del conjunto.

He pasado la vista por el texto del Concordato alemán y la impresión de su conjunto no puede ser más alta, al ver reconocidos los derechos de la Iglesia, honrada y protegida su misión salvadora, favorecida la enseñanza cristiana. Esa impresión que ha hecho confesar a muchos que el Concordato entre Alemania y la Santa Sede representa el desquite más gallardo de la Iglesia Católica contra el Protestantismo.

Pero admirémoslo ahora el detalle revelador. Un Concordato lo concebimos todos como una serie de múltiples concesiones entre el Estado y la Iglesia, logradas al través de una laboriosa negociación tejida de ofrecimientos, regateos, condescendencias, en que cada una de las partes aspira, como es muy natural, a obtener para sí el máximo beneficio. Artículos hay que después de leídos sugieren esta o parecida reflexión; aquí la Iglesia ha cedido algo, no ha pretendido extremar la defensa de sus derechos; tanto de ganancia que se apunta el Estado. Otro artículo nos hace pensar: en cambio aquí queda la Iglesia aventajada y el Estado aparece en cierto modo en postura de vencedor.

Llegamos así al artículo 30, ya entre los finales. En este el Reich, nombre de imperial estirpe del cual Alemania nunca ha querido desprenderse ni aún en los días de su mayor infortunio, semejante al noble arruinado que guarda con orgullo sus viejos pergaminos, pide a la Iglesia Católica una oración, en favor de su grandeza y prosperidad. ¿No estamos aquí ante el anunciado detalle? Nos hallamos fuera de ese estilo de los Concordatos, estilo de «do ut des», que ofrece en momentos no sé qué aire de trato mercantil. Saboreemos el texto del artículo 30; «Los domingos y fiestas de precepto, en las Iglesias catedrales, como también en las parroquiales, filiales y conventuales de Alemania, se recitará al terminar el servicio religioso principal, en conformidad con las prescripciones de la santa liturgia, una oración por la prosperidad del Reich y del pueblo alemán».

Que Alemania de Lutero, la Alemania de Kant, de Hegel, del racionalismo disolvente, la Alemania de Bismarck y del Kulturkampf, que todavía en el siglo pasado encarcelaba sin duelo a prelatos y sacerdotes, en tiempos en que la Misa se refugiaba en el apartamiento de los sótanos y en el fondo de los bosques, hoy ponga su firma oficial al pie de un documento en que se pide una oración a esa Iglesia ayer tan perseguida ¿no es un signo que habla de los tiempos que vienen, y dice más del fracaso del marxismo que toda la revolución hitleriana? Mucha rechifla han hecho los que se dicen defensores de la libertad en torno a la célebre peregrinación del Emperador medieval a castillo de Canossa en actitud, coherente y penitente y a la larga espera que hizo a sus puertas, con la soga al cuello, descalzos los pies y resistiendo bravamente el rigor de la intemperie nocturna, todo para recibir a la postre como la más deseable ventura la absolución del Papa Gregorio VII. Es posible que esos mismos guarden en esta ocasión prudente silencio, pero debemos recordar que hay muchos modos de ir a Canossa y no es el menos expresivo imitar a la mujer de pueblo que con sencilla fé clava un cirio delante del altar para impetrar los favores de arriba.

Ha sido la redacción de ese artículo sugerencia de la parte eclesiástica o iniciativa de la civil, monta poco para el caso. Lo que importa es que el Reich haya refrendado con su firma. Valioso profesión, hecha ante el mundo entero, con la publicidad más solemne, de que un gran Estado moderno no fía su porvenir en montar un gran ejército o una gran marina de guerra ni cifra su esperanza en los laboratorios químicos o en los talleres de Krupp, sino que acude a apoderarse invisibles, que están más allá del alcance de la ciencia, poderes que rigen la marcha de las cosas humanas y de los

Cavalcanti va a la prisión de Alicante

Fernández Pérez continúa en el hospital de Carabanchel

Madrid.—A las dos y media de la tarde, en la Dirección General de Seguridad se facilitó a los periodistas una nota dando cuenta del traslado de los condenados por la sala sexta del Tribunal Supremo de Justicia a diferentes penas con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid el día 10 de Agosto del pasado año.

El traslado se verificó en automóviles y los penados iban custodiados por jefes y oficiales de la Guardia civil.

Los expedicionarios han salido de Madrid en cuatro grupos.

El primer grupo lo constituían los penados que han de cumplir su condena en la prisión de Alicante.

Son estos el general Cavalcanti, don Federico Gutiérrez, don Antonio Cano y don Carlos Barbería.

El segundo grupo lo integran los penados destinados al penal de San Miguel de los Reyes (Valencia) y son don José Sanz de Diego, don Ricardo Uragón, don Juan Ozaeta y don Tarsilio Ugarte.

Al penal de Cartagena van destinados los del tercer grupo que lo constituyen don Francisco Cobián y el señor Martínez Baños.

Por último, el cuarto grupo lo integran don Marcelino López Sánchez, don Antonio Santa Cruz y don Agustín Caro.

Todos ellos van a cumplir su condena al penal de Ocaña.

El general Fernández Pérez y el capitán Fernández Pin no han sido trasladados aun por hallarse hospitalizados en el hospital militar de Carabanchel.

El primero fue objeto ayer de una operación quirúrgica.

cuales previene la abnegación en aras del bien común, la idealidad en los fines de la vida, las virtudes privadas y domésticas que son el nervio de la paz social y de la legítima civilización. Por esa firma se pudo hacer perdonar Alemania mucho de su nacionalismo impetuoso y agresivo. Excelente antídoto contra las arrogancias del «Deutschlands über alles» y consoladora rectificación de muchas campañas del hoy endiosado partido nazí.

Este artículo viene a ser un eco, agrandado por la distancia, que está respondiendo desde Europa, a unas palabras de M. Roosevelt dirigidas a obispos católicos: «Hoy más que nunca, en este momento trágico que está atravesando el mundo, el ganio del hombre nada podría si no estuviera guiado e iluminado por la gracia y la protección divina. Espero ser útil al pueblo americano. Pero en Dios es donde pongo más mi confianza que en mí mismo y en mis colaboradores. La única Conferencia internacional que de antemano me inspiraría las mayores esperanzas sería aquella en la cual los jefes de los gobiernos se unieran para pedir oficialmente a Dios luces especiales con el fin de llegar a la solución de los graves problemas públicos».

Si Berdieff prepara una nueva edición de su libro famoso, ahí tiene documentos para un bello capítulo en que se proponga confirmar la quebra creciente del humanismo moderno en su loco intento de construir la vida y la sociedad desdénando los valores espirituales.

El Magistral de Burgos

Prohibida la reproducción

Detención de atracadores en Barcelona

El arrojó de un «botones» que va para detective

Barcelona.—Esta mañana dos individuos penetraron en el café «Oro del Rin» y pistola en mano exigieron al cajero la entrega de todo el dinero que tenía bajo su custodia.

Como el referido empleado se negase a entregarles lo que solicitaban los atracadores le golpearon fuertemente en la cabeza con las pistolas.

Por todos los medios intentaron los pistoleros intimidar al cajero del establecimiento para lograr sus propósitos de apoderarse del numerario que aquel guardaba en la caja y en vista de la resistencia cerrada que a ello opuso el referido empleado dispararon sobre él causándole dos heridas graves.

Al ruido de las detonaciones acudieron los camareros que en el café «Oro del Rin» prestan servicio y que en aquellas horas hallábanse dedicados a la limpieza del establecimiento.

Ante la decidida actitud de los camareros los pistoleros se dieron a la fuga montando rápidamente en un taxi que les esperaba a la puerta del café.

Un botones del establecimiento logró montar en la traseca del vehículo y por medio de señas y voces llamar la atención de los transeúntes.

El guardia urbano encargado de la ordenación del tráfico en la calle de las Cortes esquina a la de las Palmas, se dio cuenta de que algo anormal ocurría y su sospecha aumentó al ver las señas del muchacho que con peligro de su vida intentaba por todos los medios hacerse entender por medio de señas.

O donó el guardia la suspensión del tráfico rodado y al verse descubiertos los atracadores descendieron del coche y emprendieron rápida huida seguidos por el público.

Uno de los pistoleros se metió en un portal y tras él entró el público que le propino una enorme patiza.

El otro fue alcanzado en plena calle por la multitud que también le dió fuertes golpes.

Este último pedía que no le maltratasen, diciendo que él era inglés, pero esto, en vez de calmar los ánimos, los excitó más y de no haber intervenido a tiempo, la fuerza pública hubiese salido aun por parado que su compañero.

Ambos han sido trasladados a la Casa de Socorro, pues resultaron heridos y sufrieron varios vómitos.

Uno de los atracadores sufre la pérdida de varias piezas dentales, ocasionada por un golpe que le dió un chofer con la manivela del coche.

Los pistoleros dijeron llamarse Manuel Gallego Vallisario y Guillermo Lan.

El primero es hijo del gerente de la casa «La Voz de Su Amó» y el segundo es propietario de un taller de esmaltes.

Este último es dueño de un yate en el que ha realizado varias excursiones, pero en la actualidad parece que andaba bastante mal de dinero.

El cajero del «Café Oro del Rin» se llama Juan Saldo y el «botones» que con su arrojó contribuyó a la detención de los pistoleros se llama Vicente Ramosa.

La conducta de este está siendo unánime y calurosamente elogiada.

De la provincia

Perales

En el kilómetro 39, hectómetro 2 de la carretera de Teruel a Cortes, el camión de transportes de mercancías de la matrícula de Teruel, número 402, conducido por su propietario el vecino de Jarque de la Val, Aurelio Miguel Sorribas, arrolló al niño de cinco años de edad, Ramón Marqués Zapater, produciéndole la muerte instantánea.

El Juzgado realizó las correspondientes diligencias.

Valdealgofra

Han sido denunciados: Francisco Coma Almenara, de Ráfales, por no llevar la Patente Nacional en su coche.

Francisco Vidiella Valdeprez, de Valderrobres, por carecer de la tarjeta clase D y espejo retrovisor.

Y Juan Boltana Pinós, de Mazaleón, por conducir un automóvil sin permiso.

Puebla de Híjar

En casa del vecino de esta villa don Manuel Castañer, ocurrió el pasado jueves un suceso que ha costado la vida a un desgraciado albañil que deja en la mayor miseria a su mujer y dos hijos de corta edad.

Sobre las diez horas del referido día, varios obreros subían con el albañil Andrés Vallespín Espés un madero al primer piso de la mencionada vivienda para hacer un andamiaje y trabajar en el interior de la misma.

En aquel preciso momento se hundió parte del piso y el desventurado Vallespín fué a parar a la bodega de la casa, produciéndose tan graves heridas en la cabeza y fractura del cráneo que falleció pocas horas después en su domicilio, no obstante los urgentes auxilios presentados por los médicos.

El suceso ha causado verdadero sentimiento y se espera que las almas caritativas acudan en auxilio de la viuda e hijos y así ayudarles a sobrellevar tan rudo golpe.

Cella

Por sorprenderles cazando en las partidas denominadas «Viñas de la Vega» y «El Caudó», han sido denunciados Manuel Sebastián Villa, Antonio Martínez Hernández y Pedro Calomar Soriano.

En ocasión de hallarse dallando pipirigallo en la partida del Cabezo el vecino Vicente Romero Marco tuvo la desgracia de alcanzarse con la dalla a su hijo Saturnino, de diez años de edad, causándole una herida en el pie izquierdo de bastante gravedad, según el dictamen del médico don Sebastián Ariño.

Santa Eulalia

El vecino de Villarquemado Alejandro Sanz Marzo ha sido denunciado por infringir el Reglamento de circulación Urbana.

Alcañiz

Deportivas.—En Junta general extraordinaria y en la que únicamente había de tratarse del cierre del Campo de Capuchinos, fué por unanimidad acordado dar este paso, necesario para el engrandecimiento del Club.

En la Giorieta de Galán y Castillo, esta noche, a las diez y treinta, la Banda municipal dará un concierto con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Pepeto Sarria», pasodoble.—Alberto Escámez.
- 2.º «La mujer de aquella noche», fox.—Moreno Torroba.
- 3.º «Festa n'a Tolda», rapsodia gallega.—G. Freire.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «La mazorca roja», selección.—J. Serrano.
- 2.º «La zararina», fantasía.—R. Chapi.
- 3.º «Las de Villachejo», paso doble.—F. Alonso.

Ya han comenzado pues los trabajos del cierre y para las próximas fiestas de Septiembre tendrá Juventud Deportiva Alcañizana campo cerrado.

La actitud de la nueva Junta directiva que tanto ha laborado hasta conseguir que sea un hecho este proyecto, es muy elogiada.

Hasta las fiestas, seguramente se jugarán los partidos siguientes:

13 Agosto.—La Puebla-Juventud Deportiva Alcañizana, en Alcañiz.

20 Agosto.—Híjar-Juventud Deportiva Alcañizana, en Alcañiz.

27 Agosto.—Horta de San Juan (Tarragona)-Juventud Deportiva Alcañizana.

A los jugadores del titular y reservas les fué oficialmente presentado el entrenador señor Galán, el cual tiene un programa preparado para dar cambio muy favorable a nuestro «once».

El programa deportivo para las próximas fiestas de Septiembre es el siguiente:

Día 8.—Carrera infantiles, 100 metros.

Carrera mayores, 100 metros.

Carrera 100 metros lisa.

Carrera infantil ciclista de cintas y a continuación partido de fútbol de una selección de Juventud Deportiva Alcañizana con un equipo forastero.

Día 9.—Ya por la mañana, a las nueve carrera ciclista con distintos premios a los mejor clasificados.

Esta carrera ciclista consiste en dar cuatro vueltas a la Cobertora, un total de 56 kilómetros.

A las tres de la tarde, partido entre dos equipos infantiles de Juventud Deportiva Alcañizana, y a continuación contendrá el «once» titular contra un equipo forastero, distinto al del día anterior.

Tienen el aliciente, todas estas pruebas que se presentan, representantes de los distintos equipos cobijados en este Club (Scala, Canario, Athlélic), con sus colores respectivos.

Taurinos.—Rumoréase que no podrá actuar en la novillada de ferias Niño de la Estrella.

Suenan varios nombres que le sustituyan, pero nada en concreto.

Ya informaremos en nuestro próximo comentario.

Cine.—Se inaugurará [por fin] el sonoro en Alcañiz el próximo Septiembre.

Hay comentarios de que se representarán buenas cintas.—**Jesús Agustín Capdevila.**

De la vida local y provincial

DEPORTES

Tenemos noticias de que como son varios los señores que desean construir aquí en Teruel un frontón, es el mismísimo Ayuntamiento el que va a llevar a cabo dicha obra al otro lado del Viaducto.

Nos enteraremos de ello.

Ya han marchado a París los ciclistas Cañard, Escuret y Nicolau para tomar parte en el campeonato del mundo.

Se dice...
Que Piera desmiente su anuncio de ingreso en el Sabadell.

Que él quiere hacerse independiente y participar en partidos benéficos, sin compromiso alguno con determinado club.

Que el Rácing de Santander no tendrá entrenador escocés, sino inglés.

Que este entrenador es Mr. Galloway, que en la temporada última entrenó al Valencia.

Que según versiones francesas, Anatol no irá al Rácing de París, sino al club de Montpellier.

Jack Dempsey ha dicho en Nueva York que el 22 de Febrero próximo organizará en San Francisco

un combate revancha entre Baer y el alemán Schmelling.

En Santander se está jugando el campeonato de tenis, habiendo pérdidas por 60, 60.

Referente a tenis, prosiguen los trabajos de organización del V Concurso Internacional de Camprodón, procediéndose actualmente al arreglo de pistas y dependencias, todo lo cual estará en el más perfecto orden para cuando llegue el período de entrenamiento.

La referida competición tennística se celebrará durante los días del 23 al 27 del corriente mes de Agosto, y se espera que a la misma concurrirán todos nuestros valores en activo, dando al torneo el carácter deportivo y solemne que viene acusando cada año.

PERDIDA

De un PERRO DE CAZA extraviado hace cuatro días siendo sus señas blanco y con pintas negras en la cabeza y atiendo por CLAN.

Se ruega a quien lo haya recogido lo presente en casa de LEON LESPINAT, PANADERIA FRANCESA donde se gratificará. Advertiendo que de averiguarse su paradero sin que haya sido manifestado será reclamado judicialmente.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor ingeniero-jefe de Obras públicas; don Valentín Ayuda, de Albalate; cabo motorista de Obras públicas; don José Millán; señor Navarro, presidente del Colegio de Secretarios, que fué a interesarse por asuntos de su clase.

DELEGACION DE HACIENDA

Don Liborio Carreras y Madaleno, administrador de Rentas públicas de esta provincia, se posesionó ayer del cargo de jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Al alcalde de Castejón de Toros se le participa la aprobación del presupuesto municipal.

A los de Rodenas y Badenas se les devuelve para rectificar.

Al de Esteruel se le envía aprobado el suplemento de crédito sometido a aprobación.

Solicitan concertarse con la Hacienda para el pago por transportes:

Camilo Torrecilla, de Tramacastillo; Francisco Asensio, de Santa Eulalia.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Luis Gómez Doñate, Segundo Sánchez Garrido, Atilano Asensio Alegre y José Martín Gracia, vecinos de esta población, han interpuesto recurso contra acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de Teruel, de 12 de Junio último, aprobando el expediente de oposiciones a auxiliares.

AYUNTAMIENTO

Mañana, a la hora de costumbre, la Corporación municipal celebrará sesión ordinaria.

En su orden del día no figuran asuntos de importancia.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron:

De Valencia, el distinguido turo-lense don Manuel Torán de la Rad, muy estimado amigo nuestro.

De Valencia, el comandante retirado don Evaristo Sabat Nos.

De Albalate, don Valentín Ayuda.

De Madrid, el diputado a Cortes don Vicente Iranzo.

De Valderrobres, don Sebastián Alegre.

De Torres de Albarracín, don Gregorio Vilatela.

Marcharon:

A Alcalá de la Selva, procedente de Zaragoza, el odontólogo don Carlos Baylín Solanas en unión de sus bellas hermanas y señora madre.

A Segunto, el joven industrial don Honorio Bosch.

A Villafranca, don Ramón Pérez.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

Carlos Muñoz

Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

Transportistas y automovilistas!

Si veláis por vuestros intereses, antes de comprar una cubierta para vuestro camión o coche, consultarme precio, pues con la diferencia de precio sobre todo, ahorraréis para vuestra patente.



En vuestros camiones, montar la cubierta BALON y CONFORT, en vez de la cubierta alta presión, que haréis un 30 por 100 más de kilometraje y ahorraréis un 60 por 100 en las reparaciones, en vuestros coches, montar la cubierta SUPERCONFORT MICHELIN.

No olvidar que en precios no hay quien me pueda competir

CASA CENTRAL
Avd.ª República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Moreta

SUCURSALES
Blasco, 4 Pizarro, 27
Tef. 64 Tef. 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.—TERUEL.—Apartado núm. 25

Nuevo Garage Mundial

AUTOMOVILISTAS

A partir del día 8 del actual se os pone a vuestra disposición el nuevo garage, donde encontrareis toda clase de comodidades; servicio en el garage día y noche; baratura en las reparaciones y en todo por ser el local propiedad. Reparaciones garantizadas.

Avenida de Blasco Ibáñez
(Al otro lado del Viaducto)
CARRETERA DE VALENCIA

Madrid.—Hoy el curso de la que los socialcristianos en Torre... Con este m... el señor Buj... conferencia, e... cosas dijo qu... den ser cons... células del ful... Después E... sobre la dem... mo y dijo que... democráticos... socialistas le... les facilita el... tado a que el... El confere... Constitución, parece haber... en España at... narquia. A las seis... numerosos sim... da conferenci... bejo señor L... Desarrolló... sugestivo terr... del socialism... Comenzó e... rencia roganc... te torcidamer... Recuerda U. G. T. y en... lista en la qu... de el año 18... Declara qu... dijo en su di... ñas no hace... po. Fuimos a... convencidos... horroriza pe... tecido si nos... ayudado a p... No es que... en la Repú... dentro de ell... chas cosas... triunfo de la... no habría g... reacción mor... quica. Se dice qu... tras filas per... ganizaciones... otros gentes... d: aren... en nuestra t... ¿No hemos... tener mucho... namos pocc... conflictos; a... liados y mei... También e... colaboración... gués enerva... lucionario. de cada día... salgo más r... Nuestra c... chos sacrifi... los ataques... de la derech

Información telefónica y telegráfica

Una conferencia que el ministro del Trabajo brinda a la grande, pequeña y mediana burguesía como tema de meditación dominical

La República burguesa no satisface las aspiraciones socialistas

Pero la democracia es un buen medio para llegar fácilmente al fin

Y este, es el Estado socialista, si es preciso, con la dictadura del proletariado

Madrid.—Hoy se ha clausurado el curso de la Escuela de Verano que los socialistas tienen establecida en Torreldones.

Con este motivo por la mañana, el señor Bujeda pronunció una conferencia, en la que entre otras cosas dijo que los municipios pueden ser considerados como las células del futuro estado socialista.

Después hizo consideraciones sobre la democracia en el socialismo y dijo que aunque los sistemas democráticos no satisfacen a los socialistas les son útiles porque les facilita el rápido acceso al Estado a que el socialismo aspira.

El conferenciante atacó a la Constitución, de la que dijo que parece haber sido hecha como si en España aún subsistiese la monarquía.

A las seis de la tarde dió ante numerosísimo público, su anunciada conferencia el ministro del Trabajo señor Largo Caballero.

Desarrolló el interesantísimo y sugestivo tema: «Las posibilidades del socialismo en la democracia».

Comenzó el disertante su conferencia rogando que nadie interpretara torcidamente sus palabras.

Recuerda sus trabajos en la U. G. T. y en la Agrupación Socialista en la que viene militando desde el año 1890.

Declara que se ratifica en cuanto dijo en su discurso del Cine Pardiñas no hace todavía mucho tiempo.

Fuimos a la República—dice—convencidos de su necesidad. Me horroriza pensar que hubiese acontecido si nosotros no hubiéramos ayudado a proclamar la República.

No es que tengamos la menor fe en la República burguesa, pero dentro de ella, hemos hecho muchas cosas y hemos evitado el triunfo de la reacción. Sin nosotros no habría garantías frente a una reacción monárquica o no monárquica.

Se dice que el aumento de nuestras filas perjudica a nuestras organizaciones. Si han venido a nosotros gentes sin disciplina, ya les daremos en nuestros métodos y en nuestra táctica.

¿No hemos aspirado siempre a tener muchos afiliados? Antes teníamos pocos y teníamos muchos conflictos; ahora tenemos más afiliados y menos conflictos.

También se ha dicho que nuestra colaboración en un gobierno burgués enerva nuestro espíritu revolucionario. De mí sé decirlo que de cada día que paso en el poder salgo más rojo. Y no soy yo solo.

Nuestra colaboración exige muchos sacrificios. Ya habréis visto los ataques que se nos dirigen desde la derecha y desde la izquierda,

pero esta pugna se daría aunque no estuviésemos en el Poder.

El socialismo dejará de gobernar cuando lo estime oportuno, y esto solo las circunstancias lo han de determinar.

Primeramente tenemos que buscar la emancipación social del proletariado, y como ésta no se la ha de dar el capitalismo, es la propia clase obrera la que debe emanciparse ella misma.

La lucha contra el capitalismo puede ser legal o ilegal. Nosotros optamos por la primera y para ello acaparamos todos los puestos, conquistando los Ayuntamientos y el Parlamento.

Los socialistas estamos preparados sobradamente para ello y no tiene por qué asustarnos el pleno Poder.

No hay que quitar a nuestras masas la idea del triunfo.

Hasta ahora nos hemos preocupado de la República; de ahora en adelante nos preocuparemos de nosotros mismos.

Si un día gobernamos plenamente lo haremos en socialista.

Tenemos una burocracia, un ejército y una magistratura y una clase patronal que nunca podrán ser verdaderos socialistas y que obran como si estuviera la Monarquía.

¿Vamos por ello a renunciar a nuestro ideal? De ninguna manera. En este caso, según dijeron los maestros del marxismo no hay más remedio que la dictadura del proletariado. Esta es la realidad.

Y el dilema es este: o triunfa el capitalismo o triunfa el proletariado.

Y si los acontecimientos se nos vienen encima no nos vamos a esperar.

Y no se diga que esto es imitar a Rusia, porque en definitiva serán las circunstancias las que lo determinen.

El progreso del sentimiento obrero tiene que estallar irremediablemente.

Terminó el conferenciante su interesante disertación dirigiéndose a los jóvenes socialistas a los que aconseja se preparen en el estudio del socialismo, que procuren no particularizar y que no quieran hacer en un día lo que debe ser hecho en un año.

Se desea vender

LA VENTA DE BARRANCO con las fincas de secano que le rodean y sitas en el término de Caudé y Concud. Para tratar diríjase a su propietario don Lorenzo Remón Valero en Concud.

Las bases de colaboración de los radicales socialistas

Se cree que el Gobierno las aceptará en su totalidad

Madrid.—En los círculos y menidros políticos se comentaba esta tarde la situación política.

Personas que parecen bien enteradas, decían que el jefe del Gobierno se halla dispuesto a aceptar íntegramente las bases de colaboración presentadas por el Comité del partido radical socialista.

La contestación del señor Azaña no se hará esperar mucho tiempo y será tramitado por medio de los señores Barnés y Domingo.

Como entre las bases presentadas figura la inmediata derogación de la Ley de Términos Municipales es muy posible que esto origine el disgusto de los socialistas que a todo trance quieren mantener su vigilancia favorable al desarrollo y preponderancia de las Casas del Pueblo en los municipios rurales.

Banquete a Pérez Madrigal

Madrid.—Hoy se celebró el banquete que los diputados radicales ofrecieron al señor Pérez Madrigal con motivo de su ingreso en la minoría.

En su discurso, el señor Martínez Barrios, dijo que los radicales están en muy buena disposición de ánimo con respecto a todos los demás partidos republicanos.

Pérez Madrigal dedicó algunas alusiones a las minorías de Acción Republicana y radical socialista.

Dijo que la República española está aún por implantar.

Una nota de la Confederación Española de Patronos Agrícolas

Madrid.—La Confederación Española de patronos Agrícolas ha facilitado a la Prensa una extensa nota sobre la angustiosa situación que atraviesa el campo español.

Dice que una de las causas de esta situación es la sectaria implantación de las bases de trabajo. Otra es la desvalorización de los productos de la tierra.

Añade que se hace imprescindible que los labradores fijen su actitud respecto a sus futuras actuaciones elevando conclusiones concretas a los poderes públicos.

La Confederación Española de Patronos Agrícolas termina la nota proponiendo que a principios del próximo mes de Septiembre se celebre una asamblea magna de carácter nacional de agricultores cuyas deliberaciones sirvan de asesoramiento del Gobierno, cualquiera que éste sea.

Como preparación de esta asamblea nacional deben celebrarse asambleas en todas las provincias agrícolas de España.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—Entre otras disposiciones que hoy publica la «Gaceta» figura una conteniendo la relación de bienes incautados en varias provincias a la Compañía de Jesús.

A Cataluña

Madrid.—Esta mañana marchó a Tarragona y Barcelona el minis-

Ha triunfado el movimiento revolucionario en Cuba

Machado huye en avión a las Islas Bahama

Ocupa interinamente la Presidencia Crespo Ortíz

Habana.—Ha triunfado en todo el país el movimiento revolucionario contra el Presidente Machado.

Este se sostenía ya a última hora en contra de la opinión, de la casi totalidad de la población civil, que se manifestaba francamente revolucionaria en las calles, apoyado únicamente en el Ejército.

Ayer, parte de las fuerzas que guarnecen la capital se sublevó contra el Presidente.

Este intentó sofocar el movimiento, pero el Ejército unido ya con los revolucionarios le exigió la dimisión.

Solamente quedaron fieles a Machado los jefes y policías de su guardia personal.

En su vista Machado decidió su huida. Esta la efectuó a bordo de un avión anfíbio de antemano preparado.

Se sabe que Machado ha huido a la población de Nassae (Islas Bahama).

Se ignora el paradero de la familia del presidente dimisionario.

En Gobernación

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron hoy con el subsecretario de Gobernación, don Carlos Esplá, quien les manifestó que solo tenía una noticia que comunicarles y esta agradable.

Esta noticia es que según le comunica el gobernador civil de Oviedo, ha sido resuelto el conflicto de los obreros de La Felguera.

Ex-ministro enfermo

Madrid.—Se encuentra enfermo de gravedad el ex-ministro liberal doctor Cortezo.

No se ha acordado el traslado

Madrid.—La Sala Sexta del Tribunal Supremo de Justicia no ha acordado aun nada acerca del traslado de los presos que hay en Prisiones Militares a la prisión de Guadalajara.

Una manifestación disuelta

Madrid.—La manifestación organizada para protestar ante la embajada de Cuba fué disuelta por los guardias de asalto antes de que llegase al edificio que ocupa la referida embajada.

Los manifestantes se rehicieron y en escaso número marcharon hacia Recoletos pero no consiguieron llegar a la embajada de Cuba que estaba custodiada por la fuerza pública.

Detención de los presuntos autores de un asesinato

Madrid.—El juez que instruye sumario con motivo del asesinato del chófer Sergio Emerio York tomó hoy declaración a los dos sujetos detenidos ayer por suponerseles autores del atraco.

El juez, después de practicar esta diligencia, ordenó que los detenidos ingresaran en la cárcel.

Un pleito macabro

Madrid.—En el cementerio se promovió hoy un fuerte escándalo entre los obreros fijos y los suplentes con motivo de un pleito existente entre unos y otros sobre derecho a cuidar de las sputularias mediante retribuciones de los deudos de los finados.

Lo que dice «CNT»

Madrid.—El diario «CNT» dedica hoy su artículo de fondo al ministro de la Gobernación.

Le dice que España marcha hacia la revolución social y que la Confederación Nacional del Trabajo espera solo el momento oportuno para provocarla.

Entusiasmo popular

Habana.—La noticia de la huida de Machado fué acogida en toda la isla especialmente en la capital con indescriptible júbilo.

La población entera se lanzó a la calle.

Tropas del Ejército repartidas por toda la capital vigilan para contener a la multitud y evitar en lo posible los desmanes.

Asalto del Palacio Presidencial

Habana.—Tres mil personas han asaltado las habitaciones del piso bajo del Palacio presidencial.

La multitud ha incendiado el edificio del periódico «Heraldo de Cuba».

También han sido asaltados los establecimientos y domicilios de las más destacadas personas amigas de Machado.

Muerte del jefe de la guardia personal de Machado

Habana.—Miembros de la Policía han dado muerte al jefe de la guardia personal de Machado.

Igual suerte han corrido muchos de los miembros que integraban esta guardia.

Muertos y heridos

Habana.—En el día de ayer y con motivo de los desmanes registrados, han perecido más de cuarenta personas.

El número de heridos se eleva a varios centenares.

Crespo Ortíz, Presidente interino

Habana.—Ha sido designado para ocupar interinamente la Presidencia de la República, el ministro de Instrucción pública, señor Crespo Ortíz.

Este cuenta con la confianza de todos los partidos.

Se busca una fórmula para dar carácter legal a la exaltación de Crespo Ortíz a la Presidencia de la República.

Al parecer ello se logrará aceptando Herrera la Presidencia durante dos horas, al cabo de las cuales designará sus poderes en el nuevo Presidente.

Balbo es recibido triunfalmente en Roma

Más de seiscientos mil personas aclaman a los aviadores italianos

Roma.—El entusiasmo reinante por el triunfo de las escuadrillas italianas mandadas por el general Balbo, es delirante.

La ciudad está engalonada. Se calcula que de todo el territorio de la península, han llegado a esta capital para esperar la llegada de Balbo, más de trescientas mil personas.

En el Lído de Roma esperaba la llegada de Balbo el «duce», el Gobierno en pleno, el cuerpo diplomático, la misión comercial argentina y una multitud de más de seiscientos mil personas.

A las seis menos cuarto apareció la primera escuadrilla mandada personalmente por el general Balbo.

El entusiasmo del pueblo se desbordó y el espectáculo era inenarrable.

Cuando todos los aviadores estuvieron en tierra se organizó la comitiva. Una carevanna automovilística en medio de una multitud ingente ebria de entusiasmo patriótico dió cortejo de honor a los intrépidos aviadores.

Durante la noche Roma es una brasa. Todos los edificios públicos están iluminados.

El recibimiento ha sido verdaderamente apoteósico.

Noticias de provincias

El jefe del Gobierno a Asturias

Valladolid.—Hoy llegó el jefe del Gobierno señor Azaña a esta capital.

Desde aquí continuó viaje a León y Asturias, donde se propone descansar brevemente.

Piden un nuevo Instituto

Lérida.—Los padres de familia se han dirigido al ministro de Instrucción pública, señor Barnés, pidiendo la construcción de un edificio para Instituto de Segunda Enseñanza, porque el existente en la actualidad amenaza ruina.

Cesares Quiroga en Galicia

Lugo.—Procedente de Madrid ha llegado el ministro de la Gobernación señor Cesares Quiroga. Después de almorzar continuó viaje a Coruña.

De los Ríos en Donostia

San Sebastián.—Procedente de la capital de España llegó el ministro de Estado, señor De los Ríos. Conversó con el consejero de nuestra embajada en París, señor Aguinaga.

Después recibió la visita de varios diplomáticos.

También le cumplimentó el gobernador civil de la provincia.

Recibió más tarde a una comisión de exportadores de vinos que le pidió que se resarza a estos de los impuestos que han tributado por sus expediciones de vinos a Francia.

También le visitó el embajador de China que le habló de la conveniencia de concertar un tratado comercial entre ambas naciones a base de la exportación de vinos, tejidos y algodón.

Negó el ministro que España se proponga intervenir en la situación interior de Cuba.

Dijo que solamente reclamará si se perjudican los intereses de los españoles residentes en aquella o no estuviesen debidamente garantizadas sus vidas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00

NUMERO SUELTO DIEZ GENTIMOS

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	17,1 grados
Mínima	3,4
Presión atmosférica	699,9 SE.
Dirección del viento	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	40 kilómetros milímetros
Lluvia	

(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

Un fondo de «El Debate»

CRISIS POR DESCOMPOSICION

Nuestro querido colega madrileño «El Debate» dedica su artículo de fondo a comentar la situación política actual y traza de mano maestra el siguiente cuadro de la realidad nacional:

«Desde hace días se habla de crisis. Fuera más exacto decir que se sigue hablando de crisis... Porque de la fortaleza del Gobierno tiene todo el mundo—sin excluir al sector ministerial—tan pobre idea, que es general la creencia en su debilidad, que hasta el órgano del socialismo—y cuenta que es este grupo, de cuantos integran la mayoría, el más aferrado al Poder—se ha creído en el caso de recoger el rumor que anunciaba la crisis para ayer mismo y de dar por cierto el fracaso del Gobierno en la próxima semana, al intentar el quórum para la votación de varias leyes.

Adviértase que la mala situación del Gobierno ha de atribuirse a causas propias, internas. Falta de salud y de vida, que le aqueja porque la padecen todos sus miembros. La Esquerda, que en Cataluña es una perturbación endémica y gobernante, como integración del Gobierno nacional no es más que un miembro anquilosado. Basta la afirmación, que por indiscutible tenemos, y no creemos necesario, para su prueba, traer a este lugar ninguna de las elocuentes ironías a que ha dado ocasión la presencia del señor Companys en el ministerio de Marina. De los radicales socialistas, ¿qué decir, que tan convincente sea, respecto de su interna descomposición, como lo que ellos mismos dicen en conferencias públicas, en notas del Comité ejecutivo, de la minoría parlamentaria o de la Agrupación madrileña, y en múltiples declaraciones de sus prohombres... usada esta palabra en el más benévolo sentido? Desautorizados recíprocamente Comité y minoría—incluso los ministros del partido—, es difícil saber quién lleva la voz y la representación de aquél, ni quién usa, por modos legítimos, de la autoridad necesaria en ese grupo como en todos. Los socialistas perdieron ya aquellas extensa cohesión y parlamentaria disciplina por las que se le llamó el «bloque de cemento». Dispensados, como los demás, del centener que forma la minoría no acuden al Parlamento dos docenas de diputados, sin que valgan amonestaciones, privadas o públicas, de las autoridades del partido. Y si alguna vez actúa éste en términos parecidos a los de energía y decisión que hasta hace un año le eran peculiares, es para provocar algún pequeño conflicto y dejar malparado al presidente del Consejo, como en el aun no concluso incidente, suscitado en la discusión de la Ley de Arrendamientos rústicos. Ni siquiera el propio grupo, tan minúsculo del señor Azaña, escapa al general trastorno; que también el partido (sic) se dice despreciado por la minoría y los jefes, reacios en convocar un Congreso que, al parecer, ya debiera haberse celebrado.

Así las cosas, a nadie ha de extrañar que uno de los tres diarios ministeriales que en Madrid le han quedado al Gobierno, tema, y no oculte su temor, que en la próxima semana caiga aquél, falto de quórum. Pero no ha de cargarse toda la responsabilidad sobre los diputados de la mayoría. Son patentes en ellos el cansancio, la falta de fe y de celo... Pero será preciso convenir en que el Gobierno hace cuanto puede para sembrar, en su propio huerto, la más honda desconfianza.

Y por ahí sí que viene o debe venir la crisis!

Porque es evidente que el más arriscado e imaginativo defensor de la situación gobernante no podría enumerar, indicar, las iniciativas del actual Gobierno, desde la crisis última, no diremos logradas sino esbozadas o iniciadas, siquiera. Aludíamos antes a la desairada situación del ministro de Marina. ¿Pues qué decir del nominal ministro de Industria y Comercio y de su aun inexistente ministerio, que cuando llegue a estar dotado lo será con infracción de la Ley de Presupuestos? En Agricultura... sólo aludir a la gestión de don Marcelino Domingo parece un ensañamiento. Lucha en Instrucción el señor Barón con la mala herencia recibida, y en el imposible de la sustitución de la enseñanza religiosa centra y frustra todas sus posibilidades. De los planes fantásticos del señor Prieto sólo han logrado realidad el de los enlaces ferroviarios madrileños—aún más fantástico cuando empieza a ser realizado—y las obras de carreteras... solicitadas por los diputados ministeriales, usufructuarlos, por lo que se ve, de la técnica ingenieril. Padecen nuestros productos de exportación las quebrantadoras consecuencias de las medidas comerciales defensivas adoptadas por otros países, sin que don Fernando de los Ríos parezca muy interesado, o muy enterado, en estas cuestiones, ni acierte con otras fórmulas compensatorias... que el Tratado comercial con Rusia. No es posible olvidar el ramo de Gobernación, porque junto a la novela fascio-comunista, por la cual han sido encarcelados centenares de ciudadanos inocentes, no pocos de los cuales aún no han logrado la libertad, pese a la notoriedad del tremendo error policiaco que el inexistente complot supone, surgen las llamaradas que prendieron en veinte cortijos gaditanos, expresión dramática de un estado social de anarquía constante, cada día más pavoroso en las provincias andaluzas.

Consecuencia de todo ello es el unánime malestar, la general zozobra, la disolución de valores morales y de intereses sociales, la depresión y quebranto de las economías privadas y de la nacional, en accentuadísima progresión. Este es un país que va a la deriva, trabajado por fuerzas subversivas no tan ocultas que no puedan ser vigiladas y sujetas... si hubiera Gobierno, que es lo que no hay; sino once hombres, que de vez, en vez, se sientan en el banco azul, sin fe, o sin competencia, o sin voluntad. Espectadores, en fin, que no rectores, de los asuntos públicos.

¿No se ha de hablar de crisis? De crisis y de bancarrotal ¡Y aun hablan estos hombres de peligros que acechan al régimen! Ninguno tan grave, real y presente como sus propios desaciertos. En sus manos se está rompiendo disolviendo y atomizando cuanto en ellas toman. No lo ignoran ellos mismos. Menos que nadie el señor Azaña. Corren por los mentideros sus agrias ironías contra los diputados ausentes del Parlamento. Es sabido su cansancio, más moral que físico. ¿Por qué sigue en el Poder? Descontamos—sin ánimo de ofensa—el enajenamiento del mando en que suelen caer quienes lo poseen. Queremos hacerle la justicia de creer que también lo retiene en el Poder el temor a consecuencias más o menos catastróficas de su dimisión, que él cree entrever... No negamos la posibilidad de las mismas. Sin duda, no ponemos el más débil respaldador de fe en los sucesores del actual presidente. Sin embargo: el día que labre con más hondura que un perenne desgobierno, nosotros no acertamos a descubrirlo.

Nuestra Reforma Agraria

El crédito personal, alto fundamento moral y económico

No es cosa nueva en la historia el patrimonio familiar, ni es esta institución jurídica, exclusiva de la época contemporánea y motivo de reivindicación justa y legal. Ni es nueva tampoco la inembargabilidad indivisible de la tierra tomando como base una extensión de mayor o menor importancia.

Los que conocen la historia del pueblo hebreo no pueden perder de vista la institución del «jubileo», sapientísima norma legal por la cual se aseguró después de la conquista de Canaán, el reparto de tierras con normas de una política económica altamente democrática dando a los más mayor proporción, y menor, a los menos. Pues bien, en el año del jubileo—cada cincuenta años—todas las tierras por cualquier concepto enajenadas volvían a sus primitivos poseedores. «La tierra—dice el Señor en el Levítico—no se venderá para siempre, porque mía es y vosotros sois preterritos y colonos míos».

He aquí un fundamento legal e histórico del patrimonio familiar y de ese trinomio en que trata de asentar o asegurar la posesión en estos momentos el Estado español. Las instituciones cambian y los tiempos evolucionan, se me dirá con sobrada razón. Quédesse para mejor ocasión el argumento porque fácilmente se retuerce al considerar la situación jurídica a que habíamos llegado. Precisamente porque las instituciones no son inmutables se trata de que evolucionen acomodándose o las necesidades de los tiempos y mejorando las instituciones pasadas que como la de los mayorazgos—entre otras—tienen algún parecido con lo que se trata de establecer.

Pero nos hemos de deshacer el argumento contra la falta de crédito—por carácter de base para ello—que supone la inembargabilidad, inalienabilidad e indivisibilidad de los patrimonios a crear.

Primeramente, es indudable que al conceder al nuevo propietario una porción de tierra suficiente para atender las necesidades de la familia, desaparece el 50 por ciento de la necesidad del crédito. Se nos dirá—y lo reconocemos—que precisamente el patrimonio exige imperiosamente crédito rural porque para mejorar los cultivos y querer llevar los adelantos de las ciencias agronómicas a la tierra es de toda necesidad crédito o dinero; pero el crédito que se necesita es—por calificarlo de algún modo—crédito de utilidad y no crédito de necesidad. No es para cubrir una falta, ni en-

regar una catástrofe social o económica, no tiene ribetes de tragedia ni puede ser incentivo de la voraz usura. Es crédito reproductivo, de fomento, de riqueza, de multiplicación de la producción. El otro se ha hecho innecesario al conceder capacidad económica al labrador por medio de una posesión lo suficientemente extensa, para aplicar a su vez su capacidad de trabajo haciendo desaparecer esa desigualdad, ese desequilibrio—monstruoso en las leyes económicas y causa de las crisis que hoy padece el mundo—entre su capacidad económica y su capacidad de trabajo.

¿Pero en realidad ha cambiado o disminuido en garantías el labrador por ser inalienable e inembargable sus tierras? De ningún modo. ¿Solamente son preterritos los propietarios? ¿No habíamos quedado—la estadística lo dice—que es la nuestra tierra de arrendatarios ya que de no ser así no habría problema? Cientos, miles de simples arrendatarios son preterritos sin garantías de ningún género o con las garantías de otros irresponsables como ellos. ¿En que se asienta la aparente precariedad, después de todo? Es suficiente garantía el seguro del ganado hecho en una mutualidad de funcionamiento deficiente y anticuado?

La base del crédito rural, ahora como antes, se asegura sobre un factor de un enorme valor moral, muy superior al legal y económico en que aparecen escudarse los contradictores de esta mejora. Y ese valor moral es el crédito pignoratario y el hipotecario no pueden prescindir de la parte personal convencidas de su inmenso valor moral y de su superioridad sobre las demás bases económicas en que parecen desenterrar todos los créditos y todos los préstamos. Y con el patrimonio y sus condiciones, no deja al crédito personal sino que crece extraordinariamente, se asegura y consolida de un modo definitivo y sienta los fundamentos de la paz social que buscan afanosamente las naciones y que nuestro Gobierno ha olvidado transformándolo subvirtiéndolo por un asentamiento estéril e ineficaz del que se han dado cuenta muy tarde aunque no tanto para arrepentirse y olvidarse de él como dice y rumorea en centros y entididades donde se había hecho imprudentemente su panegírico.

Pero aún falta demostrar la posibilidad de aumentar el crédito del que nos ocuparemos otro día.

SARMIENTO

Palabras de una española

¡No olviden esto los tiranos...

A grandes titulares, en sitio preferente, la prensa anticatólica de España mostraba jubilosa el otro día, la noticia sensacional. «Ha quedado disuelto en Alemania el Catolicismo político. Lo que no pudo conseguir el Canciller de Hierro lo ha conseguido Hitler». Ante tan fausta noticia el totalitarismo absoluto del racismo alemán quedó suavizado un poco por los enemigos de Roma. Habrás observado, lector carísimo, como la figura de Hitler no apareció en estos días en las columnas de la prensa enemiga con la aureola de sangre y el cortejo de horrores. Al enfocar el Canciller sus baterías contra el Centro, exigiendo su disolución, cesó un poco la hostilidad calumniosa y agresiva del kantismo venecido.

Pero lo que ahora silencia esa misma prensa es que, llevada a cabo la sabida disolución, fué necesario, imprescindible, que se hiciera luego un concordato con la Santa Sede. Hitler no ignora que pesan mucho en la vida del pueblo alemán los cincuenta años de labor intensa, fecunda, meritoria, realizada por el Centro. No olvidan los bien agradecidos que en aquella liquidación del Kulturkampf fué el Centro el que señaló las rutas salvadoras y después, más tarde, cuando el advenimiento de la República se convirtió en dique infranqueable para detener la avalancha revolucionaria.

El Centro Católico Alemán tiene pues, una hermosa ejecutoria que puede mostrar con gillardía. La Patria y la Iglesia han sido siempre sus dos amores más caros. En su nombre y para beneficio de ellas se les ha pedido a sus dirigentes la muerte política de la Institución y no han titubeado un momento en arrostrar serenamente, dignamente el sacrificio. Si dicha Institución política acaba de morir por un decreto de Hitler, su obra sin embargo será imperecedera, como imperecedera es todo aquello que se realiza llevando a Dios en el corazón.

Yo me figuro contemplar a Brunning, el alma directriz del Centro, en aquellos momentos históricos, frente al ministro del Interior ultimando el acuerdo. Allí estaba en el Hospital de Santa Eduvigis de Berlín, santuario de amor y caridad cristianos, cuando sereno y caballeroso redactó el manifiesto dirigido al país. Si Frick el representante de Hitler, mediador en el acuerdo, es hombre de corazón, indudablemente que inclinara la frente ante la augusta grandeza moral del católico sometido. Ni un gesto iracundo, ni un reproche, ni una amenaza. Brunning lo sabe, y esto le satisface infinito en la hora dolorosa del renunciamento, que tiene un haber lleno de gloria. Ha sido el guiador insuperable de núcleos inmensos a los que inculcó les el amor a Dios y a la Patria, la educación cívica, el respeto a la Ley. Y ante esa tarea magna cargada de frutos saludables, la opinión honrada de Alemania se inclina reverente.

Nada importa pues, que la prensa esa española asalariada al judaísmo internacional saque a reír en grandes titulares y en sitio preferente la noticia de disolución. Hay algo de refinada perversidad en todo ello. Se quiere hacer creer a la opinión que el Catolicismo camina hacia la deriva... ¡En estos tiempos en que perseguido y caunniado florece con más brío! Hitler no quiso, no pudo, a pesar de la imposición del protestantismo prusiano, impedir que la

Iglesia prosiga en Alemania su obra evangelizadora. ¡Proseguirá! ¿qué duda cabe? Hay un Concordato firmado recientemente; satisfactorio para los católicos alemanes que lo han celebrado con júbilo. Ellos asistían como siempre a los cultos sagrados, a las procesiones, sin que les molestasen como molestan a los católicos españoles en España, las mordaz inciviles con el arma agresiva en la mano y el insulto soez en la boca... Cuando en la Patria de Santa Teresa de Jesús y de San Iñigo de Loyola y de Santiago Apóstol, se prohíbe la escuela confesional y se les niega a los religiosos sus derechos inherentes; cuando en nuestra España un minúsculo resumen de sectarios e ineptos aplican inexorablemente leyes de expiación contra la Iglesia y sus instituciones, y habla Besteiro recomendando a las huestes de mediocres que le rodean que al Catolicismo hay que mirarle con indulgencia, la Alemania que ha vivido durante algunos siglos bajo las brumas de la herejía luterana, se inclina ante el Papa, autoriza la escuela confesional, y da plena libertad a la acción católica; porque... no puede mirar con indiferencia y menos perseguir a los millones de católicos que existen en Alemania. El gobernante Hitler no ignora que la senda de pacificación espiritual que han de recorrer los pueblos cultos del mundo, comienza allá en el Vaticano.

No olviden quienes al encarnarse en aquel 14 de Abril merecieron a la España tumultuosa y visionaria se enseñaron cobardemente en todo aquello que significaba catolicismo, que éste no muere aunque ellos así lo decreten. Que no hay poder sobre la tierra que lo aniquile. Que hay ejemplos en la Historia ante los que hay que meditar conscientemente. Que todo el poder material de aquel formidable genio de la guerra que se llamó Napoleón no pudo nada contra la grandeza espiritual de aquel venerable anciano benedictino. Que cuando Combes, el perseguidor de la Iglesia en Francia, moría, se hacía en Roma un Concordato con el Gobierno francés...

En la España católica y tradicional no seguirá prosperando mucho más el absolutismo desentrenado de los Sin Dios. Los modernos Neronicos que han redido jubilosos ante el triunfo material de las fieras azuzadas de nuevo contra nuevos mártires del Cristianismo en este inmenso Coliseo de la mala pasión, caerán al fin, resquebrajados e inúltiles como sus troncos de oropel. Entonces veremos como por encima del anticristianismo nefando se alzará vencedora la Cruz. La Historia universal está llena de hermosas y afeccionadas rectificaciones. ¡No olviden esto los tiranos!...

Susana Rivero

VICENTE HERRERO

SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA

APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrio y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobili y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablones de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comedores para el Ganado.

SOLICITE PRESUPUESTO

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLA MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buitán

Piquer, 20 2°

Editorial ACCION, Temprado 11. Teruel

ARO II.—Rec

Se di

TEMAS DEL

Par

Quando e

ción a los cie

tro. Es día de

naciones, Frar

esta le hacen

de las fiestas

narán de flore

hallará concu

se recuerda si

reparar las of

car el Manto l

como su may

cielos!

¡Oh si la l

rada sobre no

comes? Vamo

las almas y en

No sé lo que s

Cristo el insti

Luego, si les

rien burlesco

mientras nos

ciencia ancho

nen ojos y no

Empecem

que nos han i

y medros de f

bilidad va a s

Vamos a ser

como es debi

dusen sus tra

Por tanto

más riquiero

no es concibi

rando a ladri

liso, ponen l

no le dejan a

se general. ¡N

sangre, de las

Hablemos

Sin que se les

pudor, de rec

ocurre a las m

tra ellas; porq

enfreno moral

Hablemos

salion solos ce

más se preoc

¿Dónde están

¡Oh! no tienen

da. A fe que h

ídrafos que

libertad. En la

vestidos que y

los cines, lo m

aves vuelan s

de familia tan

ronzas... he a

cuesta dinero.

horroriza pen

de lo que ant

subrimos una

sobre el horiz

Entre las

además no se

clificados ce

admiten esta

peligros a jov

pendiente que

otros no se hu

El examen

remos tocar. E

naturalismo, e

levantarse.

¡Habrá re

confiar en que

¡Y sin emb

ción se acerca

zar en que ofi

hijos desenu

lo inconscien

mente hablan

crifonias galk

moderismo e

semilla de un

nuestra patri

- Susi